

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nunez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Taleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 25 de Abril de 1908.

Año XXIV.—Núm. 7.314.

Industria y Comercio en Salamanca

De gran interés al Comercio!

CAJA CONTROLADORA

LA CENTRAL

Acaba de remesar á esta agencia un nuevo modelo de CAJA TODO HIERRO NIQUELADA con volante para manipular. Mucho más perfecta que todas las conocidas teniendo siempre á la vista las DOCE operaciones últimas.

PRECIO DE ESTE MODELO 275 pesetas al contado - 300 pesetas á plazos de UNA peseta diaria

La misma marca ha puesto á la venta otro nuevo modelo muy perfecto á precio de 125 pesetas al contado - 140 pesetas á plazos (modo número 1). - 225 pesetas al contado - 250 pesetas á plazos.

NOTA. Esta casa cambia á todos sus clientes las Cajas que tienen adquiridas por los m. delos creados recientemente.

Agencia con depósito para las provincias de Valladolid, Zamora y Salamanca.

CASO - MULAS
PLAZA MAYOR, NÚMERO 16, SALAMANCA

Hemos MEJORADO notablemente la CLASE del

PAPEL * CALÓN

ahora NO CUESTA absolutamente NADA porque cada caja lleva una tarjeta con derecho á un descuento de UNA peseta sobre las 2,50 que vale la

PLUMA CON DEPÓSITO - RAPID.

Librería CALÓN. — Plaza Mayor, número, 33.

Platería, Joyería y Relojería

DE

Viuda é hijos de Fernando García.

(CASA FUNDADA EN 1810)

Tienda: Poeta Iglesias, 10.

Esta casa se encarga de hacer cuantos trabajos se le encomiendan tanto en joyería como en platería. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino.

Premios en varias Exposiciones.

CENTRO - PENSION - MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.

DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1

Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrefragables.

Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación como de fonda, abundante y nutritiva.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados. Pídanse reglamentos al Director.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10.—Zaragoza.—Castillo, 207.

Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especializada de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpia, trituración y peneo. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras. — La Ferré y La Dorciña, picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc. etc. — Amasadoras, cilindros amasadores, etc., etc. — Proyectores, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa número 2.

La primera fábrica de corsés de París



AL MODELO Y E. PARIS. — Plaza Mayor, núm. 38

Depósito: PRUDENCIO SANTOS BENTO. — Salamanca.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

Brodequines becerro color, cosidos, para caballero, á 10'50 pesetas. ¡Solo en esta casa!

Escalera de Pinto, 1 y 3.

LA REVOLTOSA

Madrid al día

(IMPRESIONES)

Ayer hicieron el gasto en las Cortes Sol y Ortega y Soriano, dos eses republicanas que no cuibrean, que van rectamente al asunto, cada cual según su género y estilo.

Soriano es el desenfado y Sol y Ortega la serenidad; éste brilla como una luz de arco voltaico y aquél está en chispas como un conete; el primero es diputado, quiere decirse tribuna popular, y el segundo senador, ó lo que es lo mismo, príncipe de la alta política.

Soriano se gasta con el roce de su terrible pirotecnia; Sol se pulmenta y esclarece con el ludimiento de la senaduría. El primero tuvo su época; el segundo tiene el porvenir. Uno termina en bengala después de haber despedido todos sus triquitraques arrojando á la mayoría, y otro continúa, naturalmente, siendo sol y lanzando rojos fugores de luz republicana.

Cuando habla Soriano rien los cuñeros y cuando diserta Sol componen su rosario los señores graves. Su voz tiene acentos de solemnidad que infunden respeto, su estio es sobrio, su argumentación sólida, sus opiniones sinceras y su lenguaje convincente. Es un verdadero catalán, sin exclusivismos ni intranquias; un orador no altisonante y honrado, tal como conviene á región tan laboriosa y austera como Cataluña.

Ayer deslindó el problema del terrorismo como un perito agrónomo: "Ha tiempo que no se manifiestan los anarquistas de acción; los que manipulan en la odiosa y repugnante tragedia de las bombas son confidentes de la policía; prueba de esto, el proceso Rull, el caso Ascheri y el de Morales; el proyecto de represión es, en consecuencia, impertinente, cuando no una falacia contra la libertad de la Prensa y contra la propaganda de ideas lícitas y legales." Esto dijo en substancia. Sus razones quedaron sin contestar. El hierro no puede con el acero.

Soriano habló poniéndose á tono, porque el mucho desafiar tiene sus inconvenientes hasta para el músico que da la murga. Pero en cambio todo un señor ministro de Estado, "tan diplomático y tan estirado", como deben ser los ministros de ese ramo ó rama, promovió una escandalera muy regu ar, para que no haya procesión sin tarasca en la iglesia parlamentaria de la plaza de las Cortes.

Y esto fué en la primera sesión, después de las vacaciones de Semana Santa; no asamos y ya pringamos. Dejando á un lado la cortesía, entre airado y displicente, Allende salazar contestó á Burell y se armó la de Dios es Cristo. Por fin el de Estado cantó la gallina y las cosas volvieron á su punto.

Madrid se hasta de Cortes y saluda á las diez reinas de la belleza que le han llegado de San Sebastián. Y para darse importancia dicen que vienen de Francia, como reza el pliego de alcuyas famoso. Y de Francia vienen y de Francia son, de la gran República que da asilo á los reyes tronados y proclama reinas triunfantes.

Bien venidas sean las diez hermosas majestades, que nos gobiernen y hagan lo que quieran con nosotros. Yo me abajo á su imperio, como decía don Quijote ó Sancho, que la admiración me quita memoria; y las hago señoras y reinas de mi casa, donde soy señor de ella como el Rey de sus alcabalas.

También nos visitan estos días, pero con más modestia, otras mujeres, ni reinas ni princesas, que vienen de Sevilla de ver las procesiones y andan por Madrid en bandos con sus trajes escurridos y sus pelos de estopa, recorriendo las calles á grandes zancadas, llevando en las manos huesudas todos los trebejos de las antiguas espeteras españolas; velones de Luena, almireces de bronce, palmatorias y vasijas de cobre y latón, que fueron orgullo de nuestras abuelas en tiempo de María Cristina, de Carlos IV y, si me apuran, de don Felipe II.

Son inglesas, suecas, noruegas, alemanas de poco fuste, que se alistan en expediciones económicas para ver mundo ¡Pobres mujeres! ¿A dónde irán? Parecen grullas melancólicas que han perdido la pista de sus campos. ¡Y tienen el corazón tan tierno como las más hermosas y más ricas hembras!

Son el eterno femenino que busca lejos de su patria la emoción estética de la mujer, que es el amor, perpetuamente negado á la fealdad y á la extravagancia. Pero ellas vuelan, vuelan tristes y anhelosas en pos de un ideal. ¡Está aquí, está en otra parte! Está en todas; mas para ellas, en ninguna. Luego tornarán pobres y cansadas á sus lares con un candelero de azófar ó peltre, donde pondrán una vela, y á su luz mortecina recordarán las imágenes sevillanas de largos y aterciopelados mantos y otras cosas...

Asamblea de médicos titulares

El ministro de la Gobernación, accediendo á lo propuesto por el presidente de la Junta de Patronato, convocará unos de estos días una asamblea oficial del Cuerpo de médicos titulares, la cual se celebrará en esta corte en los días 29 al 25 de Mayo.

A esta asamblea, que será presidida, en representación del ministro, por el doctor Bejarano, inspector general de Sanidad, asistirá en pleno la Junta de Patronato y en ella se expondrá los resultados obtenidos por la inspección oficial girada al Montepío, que terminó hace unos días, y se propondrán las reformas que se han deducido de dicha inspección.

En cuanto se publique dicha convocatoria en la Gaceta, daremos cuenta de sus detalles, por ser de gran interés para la digna clase de médicos titulares.

Pronósticos del tiempo

Tercera decena de Abril.

El mínimo del N. O. se hallará el sábado 25 en el golfo de León, y producirá algún chubasco en el N. y N. E. con vientos del cuarto cuadrante.

El domingo 26, mejorará el estado atmosférico general de la Península, y solamente será algo sensible en el N. O. de ella la influencia de la depresión que llegará á Irlanda.

Del 27 al 28 seguirá dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

Del 29 al 30 la depresión que pasará desde el mar del Norte al golfo de Génova y el centro de perturbación aérea que evolucionará por Marruecos y Argelia, ejercerán alguna influencia en nuestra Península, principalmente en el N. y N. E., donde se registrará alguna lluvia, con vientos de entre S. O. y N. O.

Madrid al día

Como si fuera Salamanca enemiga personal del sol y en ella tuviera la rubia majestad que vengar agravios personales, no se anuncia en nuestra ciudad un festejo callejero ni un espectáculo público de los que el tiempo puede impedir sin que el cielo se encapote, sople el viento y las nubes desaten sus cataratas y las vuelquen sobre los pacíficos habitantes de este pueblo.

La llegada de los escolares portugueses, último entretenimiento que la suerte nos había deparado, se ha deslucido por el temporal, y los simpáticos tunos andaban ayer con la cabeza al aire, haciendo oposiciones á un catarro de marca mayor ó á una pulmonía de la clase de fulminantes.

Se conoce que la unión ibérica cantada por poetas y alabada por oradores hace un siglo no es grata á su majestad el sol, defensor por espíritu de compañerismo de todos los tronos y de las majestades todas, y acaso así se explique su ausencia por no ver lo encariñados que andan estudiantes portugueses y españoles.

Pero como tampoco se ven sus rayos en otras ocasiones en las que á nada revolucionario ni demagógico huele, va á ser cosa de averiguar qué ofensas tiene que vengar de nosotros y cuál es el mejor modo de desagraviarlo.

La colonización interior y los intereses de Salamanca

El Ayuntamiento de Sancti-Spiritus, en vista del informe emitido por el vocal de la Junta central de Colonización y repoblación interior, don José Secall, sobre el monte comunal de dicho pueblo, denominado "Brezosa y Montito", ha tomado los acuerdos siguientes, á propuesta de su alcalde don José Fresnaldillo.

Que los terrenos se dividan exclusivamente entre los vecinos de aquella población, derecho reconocido por el artículo 4.º de la ley, toda vez que siendo éstos insuficientes, llevan otros en colonia de hacendados forasteros, enclavados en este término municipal.

Teniendo en cuenta que repartiendo y colonizando el monte denominado "Brezosa y Montito", necesitan tomar parte en la Cooperativa todos los vecinos, y teniendo la Junta central facultades omnímodas para hacer tal declaración, se constituya una Junta compuesta del Ayuntamiento, juez municipal, farmacéutico, médico, maestro de primera enseñanza, cura párroco, comandante del puesto de la Guardia civil y un vocal designado por la Junta central.

La Sociedad "El Teatro,"

El día 27 celebrará esta simpática Sociedad una escogida función, con la que solemniza el segundo aniversario de su fundación. Las obras que habrán de representarse son *El genio alegre*, de los Quintero, y *El barón*, de Moratin.

El periódico revista, de la Sociedad, impreso con gran lujo, contiene el siguiente sumario:

Grabados.
Ilustrísimo señor don Mariano Reymundo Arroyo, presidente de "El Teatro." — Excelentísimo señor don Luis Maldonado, socio honorario de "El Teatro," y aplaudidísimo autor de "La montañesa de Omeda." — Cuadro artístico de "El Teatro." — Doctor don Manuel González Calzada, representante de la Escuela de San Eloy. — Doctor don Andrés García Tejada, tesoro de "El Teatro." — (Fotografías de Venancio Gombau y viuda de Oliván).

Texto.
Gratitud, por Mariano Reymundo. — Nuestras funciones, por Miquis-Chico. — Los comediantes de antaño, por Manuel Reymundo. — La muerte del Ito Jeromo, por L. Maldonado. — Nueva Sociedad, por Talma. — A mis amigos de la Sociedad "El Teatro," (soneto), por Alberto Valero Martín. — Ofrendas de Primavera, por Antonio Casas de Ureña. — Lope de Rueda (soneto), por Narciso Alonso Cortés. — La Sociedad "El Teatro," de 1906 á 1908, por Luromi. — La Sociedad "El Teatro," lo que ha sido y lo que es, por V. D. P. — Canciones de amor: Sereñata á María, por Luis de Campo. — La Sociedad "El Teatro," y la Escuela de San Eloy, por Manuel González Calzada. — Segundo aniversario, por L. Ballester. — El triunfo de Maldonado. — Impresiones, por E. Carrera. — Don Iván el filósofo, por Juan Domínguez Berrueta. — Las fiestas del amor, por J. Sánchez Gómez. — Una carta, de Manuel Linares Rivas. — Programa de la velada. — Extracto de cuentas de la función del mes de Marzo.

El lunes 27 se repartirán en la tahona de San Bernardo 600 bonos de pan, que la Sociedad "El Teatro," distribuye entre los pobres, con motivo de celebrar su segundo aniversario.

La Tuna de Oporto en Salamanca

El día de ayer. — Visitas y serenatas. — El baile en el Pasaje. — El concierto en el teatro Bretón. — Para hoy.

El día de ayer.
Durante todo el día de ayer los escolares del vecino reino de Portugal se dedicaron á visitar á algunas personas en Salamanca, á quienes de antemano pasaron atentos besalamanos.

A continuación reseñamos por separado las que hicieron.

En casa del vice-cónsul.
A las once de la mañana próximamente salieron los estudiantes del hotel Castilla, acompañados de los salmantinos, con dirección á casa del vice-cónsul de Portugal, don Julián Maldonado.

Inmediatamente fueron recibidos, cambiándose afectuosos saludos que terminaron con incansables vivas á España y Portugal.

El señor Maldonado obsequió espléndidamente á los estudiantes con dulces, licores y habanos.

Terminada que fué esta visita, la Tuna se dirigió por la calle de Zamora á la Casa Consistorial.

En el Ayuntamiento.
Al entrar la Tuna en la plaza, el inmenso gentío que allí pasaba aplaudió con entusiasmo á los jóvenes escolares, los que agradecieron esta muestra de cariño, dando repetidos vivas y tendiendo sus capas para que las señoritas pasaran.

En el Ayuntamiento aguardaban á los escolares el alcalde señor Mirat, y los concejales señores García Polo, Núñez, Rivas, Pedraz, Millán y Cuesta.

A la entrada de la sala capitular, se dieron varios vivas y la Tuna interpretó la *Marcha Real*, que fué recibida con aplausos, y vivas á España.

Como en casa del señor Maldonado, fueron también espléndidamente obsequiados, haciendo los honores los concejales todos.

El presidente de la Tuna levantó su copa brindando por el Ayuntamiento de Salamanca y dando varios hurras.

El señor Herce, alumno de la Facultad de Derecho, y cuya representación llevaba, dió gracias al Ayuntamiento por el apoyo incondicional que ha prestado para que el recibimiento hecho á los estudiantes lusitanos resultase lo más entusiasta posible.

Terminó dando varios vivas.

El señor Mirat brindó á su vez, haciendo votos por que estas visitas se repitan con frecuencia, á fin de

Madrid al día

Argos.

se la Tuna a la Diputación, donde se aguardaban el presidente señor Cuesta y los diputados señores Sánchez y Sánchez, Beato y Jiménez.

El señor Valencia presentó a los diputados los tunos, y éstos interpretaron la *Marcha Real* que fué escuchada en pie.

El presidente de la Tuna agradece a los diputados el interés que todos han tomado, diciendo que no olvidará nunca lo que con ellos se ha hecho.

El señor Cuesta da la bienvenida a los portugueses en nombre de la Diputación que preside.

En elocuentes párrafos habló de España y Portugal, dos reinos que dice están tan íntimamente unidos que nadie tendrá fuerza suficiente para separarlos.

Varias veces fué interrumpido por los aplausos, y al terminar se le hizo una gran ovación.

Poco después fueron delicadamente obsequiados, saliendo más tarde con dirección al Pasaje.

EN EL CASINO DEL PASAJE

El baile.

Tiempo ha que los salones de este elegante casino no se veían como ayer estuvieron con motivo del baile que en honor de los estudiantes portugueses tuvo lugar.

El aspecto que presentaba era encantador.

Lo más escogido y selecto de nuestra sociedad se había dado allí cita. Grata fué la impresión que los jóvenes lusitanos recibieron al penetrar en el Casino, donde fueron recibidos con grandes aplausos.

A los pocos momentos todos se entregaron a las delicias del vals, pasando así el tiempo hasta las siete de la noche, hora en que se retiraron.

Un detalle saliente hemos de hacer constar aquí.

Algunos portugueses parece ser que iniciaron el bailar ellos solos con señoritas una *cuadrilla*, baile especial de rigodón que bailan en su país.

La idea fué acogida con júbilo y todos satisficieron su deseo, pues el baile es entretenido.

Al terminar fueron muy aplaudidos.

Punto menos que imposible sería publicar los nombres de las señoritas que al baile asistieron; pero no obstante, ahí van algunos.

Entre ellas figuran las señoritas de Mompín, Marcos Segovia, Rollán, Santiago, Llorach, Pérez (E.), González (don F.), García Forcat, Vega, Sanmiguel, Cáceres, Acosta, Revilla, Montejo, Tavera, Martín, Rodríguez (don M. y don B.), Herrera, Pérez Hernández, Gutiérrez, Villastoso, Merás, Pascua, García Gil, Mena, Olalla, Milán, Díaz, Fernández García y otras muchas que sentimos no recordar.

En el teatro Bretón

Grato recuerdo quedará entre los salmantinos de la hermosa y brillante fiesta celebrada anoche en el amplio teatro Bretón, por la Tuna Escolar de Oporto.

Imposible describirla con exactitud y dar idea exacta del brillantísimo aspecto que el teatro ofrecía.

La falta material de espacio y lo avanzadísimo de la hora en que escribimos estas líneas, nos lo impiden también, y por eso, no puede sino servir esta reseña, para que aquellos que a la fiesta asistieron, vuelvan a recordar los agradables ratos pasados y para los que no la presenciaron, tengan una pálida idea de lo que fué, una especie de índice, en el que procuraremos ser breves y dejar apuntados los detalles más indispensables de la velada.

Antes de la fiesta.

Desde media hora antes de la señalada para dar comienzo la velada, fueron llegando al espacioso teatro de la calle de San Justo, numerosas y distinguidas señoritas, ataviadas con sus mejores galas, distinguidas personalidades, estudiantes, comerciantes, empleados, obreros, representaciones oficiales, todo cuanto, en fin, significa vida.

A las ocho y media ofrecía ya el teatro animadísimo aspecto, especialmente en las localidades de preferencia.

Poco después de las nueve llegaron al teatro, acompañadas por los escolares portugueses, las bellísimas señoritas Luisa Samaniego y Rosario Casas de Ureña, nombradas presidentas de la simpática Tuna lusitana.

La entrada en el coliseo la hicieron las distinguidas presidentas del brazo de los escolares portugueses señoras Cabral y Cambezes, y los que forman la Tuna arrojaban al suelo, llenos de entusiasmo, sus capas, por encima de las cuales pasaban las gentiles presidentas.

Estas, entre vitores y aplausos de los portugueses, se dirigieron a los engalanados palcos que las estaban destinados.

La concurrencia iba siendo cada vez mayor, hasta que, por completo, se llenó el teatro.

¡Qué hermoso espectáculo ofrecía el elegante coliseo!

¡Y cuánta belleza y cuánta hermosura se veía por palcos, plateas y butacas!

El palco destinado para el Ayuntamiento, estaba engalanado con las banderas de Portugal y España, y el de las presidentas, con vistosa colgadura de terciopelo encarnado, en cuyo centro se destacaba el escudo de Salamanca.

En distintos palcos fueron colocadas las banderas de las Facultades de Derecho, Ciencias, Letras y Medicina de nuestra Universidad, la de la Tuna salmantina, y en el de la presidencia el estandarte de la Tuna portuguesa.

La concurrencia era, pues, enorme, y lo más distinguido, bello y selecto de nuestra sociedad se hallaba congregado en el teatro.

Sentiríamos omitir algún nombre de cualquier señorita, y si en la lista que a continuación publicamos falta alguno, le pedimos anticipadamente perdón, pues bien sabe Dios que es por involuntario olvido.

En plateas recordamos haber visto a las señoras y señoritas de Aspiunza, Húmara, Vázquez (don Ángel), Frutos, Muñoz (don Primitivo), Vázquez de Parga, Moreno Gobeá, Rodríguez Sebastián, Samaniego, Sevillano, Lerchundi, Moro (don José), Sánchez de la Peña, del Yerro, Mirat (don Juan y don Gregorio), Pérez Carró, señora del director del Banco, O'Mulryan, Hurtado de Mendoza, Zapata, Bianco, Monje, de Lis, Rodasviejas, Vega y La Riva.

En palcos a las señoras y señoritas de Jiménez, Mora, García (don Federico), Girón, Tabernero, Moncalvo, Sánchez del Vado, Rodríguez (don Higinio), vicecónsul de Portugal señor Maldonado, Goyenechea y Jaramillo.

Además vimos en palcos una lucida representación del Ayuntamiento de Salamanca, compuesta por los señores Mirat, Girón, Cuesta, Rivas, Palomero, Marcos Arias y Marcos (don Florencio).

En otro palco estaba la Sociedad *El Teatro*.

En butacas las señoras y señoritas de Palacios, Reymundo, Reig, Vallejo, Hortal, Nuñez Valladares, Gallego, Cobaleda, Sánchez (Rosarito), Cambón, Arambarri, Purón, Bedmar, Angoso, Louis, Santos (don M.), Bartolomé, Wincer, Paluskievicz, López, Domínguez, Marchesi, Secall, Alguero, Rodríguez Rollán, Mangas, Rodríguez (don P.), González, Hernández (don Manuel), Revilla, García (don Santiago), Díez (don A.), Soler (B.), Nicolau, Reina, González Domingo, Rodríguez Miguel, Palomero, Soler (A.), Martínez, y Sanz (don Guillermo.)

La fiesta.

Esta comenzó después de las diez por haber surgido a última hora algunas confusiones de localidades.

Al aparecer en el escenario la Tuna portuguesa fué objeto de una formidable ovación, dándose frenéticos aplausos, Portugal y a la unión ibérica.

Seguidamente la Tuna ejecutó la *Marcha Real*, entre atronadores aplausos.

Hecho el silencio, el señor Valencia pronunció un bonito y adornado discurso, en el que comenzó diciendo: "Vengo a cumplir aquí un deber de eterno compañerismo y de eterna amistad. No voy a presentaros a vosotros, estudiantes, a nuestros compañeros de Oporto, harto ya conocidos de todos; tampoco les voy a presentar al alcalde y demás autoridades que nos honran con su asistencia, porque éstas también los conocen ya, especialmente el señor Mirat, que ha tenido para nosotros un incondicional apoyo para hacer a los forasteros un lucido recibimiento que le agradecemos en todo cuanto vale. Y por último, tampoco he de presentarlos al vice-cónsul, señor Maldonado, digno caballero, que ha confraternizado desde ayer con los jóvenes lusitanos.

Perdónenme todos, y yo haré la presentación de esta juventud forastera, a las mujeres, a vosotros, bellas salmantinas, de quienes están encantados los lusitanos amigos, y hacen de vuestra hermosura, sinceros y justos elogios.

Así, en seco, las mujeres de Salamanca son las más hermosas de Castilla, (Ovación.)

Aquí os presento, a esta juventud estudiosa de Oporto, que viene a confraternizar con sus hermanos los escolares de Salamanca.

Saludo a las reinas, hermosas muchachas, que ostentan orgullosas la representación de todas las salmantinas.

Y allí, en el trono de las reinas, donde quiera que estéis, mujeres de Salamanca, allí iremos nosotros, para cantar la vida en dulces madrigales, para cantar la juventud triunfante.

El señor Valencia terminó dedicando un cariñoso recuerdo a las mujeres de Portugal y leyendo unos versos publicados ayer en *El Castellano* y alusivos a la visita de los portugueses.

El público hizo al señor Valencia una formidable ovación.

Acto seguido, el señor Cambezes, presidente de la Tuna de Oporto, hizo uso de la palabra para corresponder a las pronunciadas por el señor Valencia y saludar al pueblo salmantino.

El señor Cambezes, con marcado entusiasmo proclamó la unión de Portugal y de España, para que juntas las dos Naciones, vayan por el camino de la civilización y del progreso.

En florido párrafo elogió a Salamanca y a su Universidad, añadiendo, que España y Portugal han permanecido a través de los siglos unidas, pero que los odios de algunos reyes hicieron levantar las fronteras, separándolas, no para siempre, sino temporalmente, porque ha de llegar un día en que la unión ibérica sea un hecho.

"La Patria", de López de Vega, de Espronceda, de Bécquer, de Camoens, Zorrilla, Castelar y Bretón está unida íntimamente a "La Patria", de Camoens, Guerra Junqueiro, Machado, Eugenio de Castro y Alfonso Costa.

Cuando regresemos a Oporto, añadiendo, no tendremos corazón, porque de muy buena gana lo hemos dejado en Salamanca. (Ovación.)

El señor Cambezes terminó diciendo: vosotros, muchachas salmantinas, que tenéis los encantos y bellezas de las mujeres de Murillo, os doy

en mi capa, mi corazón y mi alma, que es lo que puedo daros.

(En medio de una formidable ovación y de vivas frenéticos al señor Cambezes arroja su capa a las señoritas que ocupan las primeras filas de butacas.)

A continuación hace entrega al señor Valencia de un diploma nombrándole presidente honorario del Centro Académico de Oporto.

Y acto seguido la Tuna portuguesa ejecutó la primera parte musical del programa, compuesta de las siguientes obras:

a) Doctor Medeiros.—"Himno escolar."
b) Jiménez.—"La madre del cordero," (jota de la zarzuela.)
c) Puccini.—"Tosca," (final del tercer acto.)
d) Prazeres.—"De Oporto a Salamanca," (jota)

e) Matacena.—"Marcha de la retirata," (por la Tuna del Centro académico.)

Todas ellas fueron admirablemente interpretadas y siendo los forasteros ruidosamente ovacionados.

En la segunda parte del programa figuraban la representación de la comedia en un acto y en verso, original del poeta portugués Campos Montero, titulada "Un viaje a Salamanca."

La obra, de sencillo argumento, tiene escenas cómicas muy bien presentadas y fué admirablemente interpretada por los señores Margado, Cambezes, Raul César, Leal Costa, Roby y Lebre Lima, que fueron muy aplaudidos.

Los distinguidos jóvenes señores Aspiunza y Samaniego, alumnos de esta Universidad, entretuvieron a la concurrencia con sorprendentes y variadísimos juegos de prestidigitación, que llamaron poderosamente la atención de todos y que sirvieron para demostrarnos, una vez más los señores Aspiunza y Samaniego, su maravillosa destreza, que les acredita como acabados prestidigitadores.

Después de un breve descanso, el reputado maestro don Hilario Goyenechea presentó su angelical coro de niñas, siendo éste indudablemente el número más simpático de la fiesta.

Las niñas, acompañadas y dirigidas por el señor Goyenechea, cantaron admirablemente y entre atronadores aplausos el precioso vals "Amor que muere, y una preciosa barcarola que produjo general entusiasmo, especialmente en los jóvenes portugueses, que arrojaron al escenario sus capas.

A continuación, la niña de diez años, Angeles Rodríguez Martín, hija de nuestro querido amigo don Higinio Rodríguez, cantó como una verdadera tiple, dando el debido valor a las notas, accionando como la mejor actriz la romanza de "La Trapería", reflejándose en su rostro las emociones tristes al principio y alegres después de la bonita partitura.

La ovación que a la niña Angeles Rodríguez se la tributó, fué general, estruendosa, formidable, llenándose el escenario de palomas y de numerosos regalos.

Por último, y como final de esta parte, las niñas Josefa Corona y Dolores López, bailaron muy bien una jota del maestro Floglietti, que fué cantada de modo admirable por la preciosa niña Angeles Rodríguez.

Nuevos y estruendosos aplausos. El maestro señor Goyenechea, a instancias del público, cantó un bonito zortzico titulado "Adiós euskalerría", siendo justamente ovacionado por su delicada labor.

Y se entró en la cuarta parte del programa, que la formaron los siguientes números:

a) Bellini.—"Beatrice di Tenda," por el cuarteto clásico compuesto por Santos Junior, I. Santos, Alejandro Prazeres y Amaral.
b) Accacio de Paiva.—"A una aldeana," por Mario Cambezes.

Rey Collaço.—"Una canción del Mondego."

Solo de piano, por Aarao de Lacerda.

Fados en la guitarra y cantados por Mario, Alvaro y Augusto Barreto y Ferreira Neves.

Todos los jóvenes lusitanos que en esta parte del programa trabajaron fueron ovacionados.

En vista de lo avanzado de la hora (eran las dos de la madrugada), se suprimió la quinta y última parte del programa, todo musical, ejecutando sólo la Tuna la *Marcha Real* española, que fué oída de pie por el auditorio, entre atronadores aplausos.

Con esto terminó la agradable velada, dándose vivas a España y Portugal y reanudándose las ovaciones.

Fados, letra de don Rafael Húmara, cantados anoche por un escolar lusitano.

Hoy los tunos escolares ofrecen una guirnalda, tejida con sus sentires a las bellas castellanitas.

No es en el mar solamente donde las perlas se encuentran, que en el suelo salmantino cada charra es una perla.

Hispanos y lusos ponen la misma sal a sus trovos, que es el alma lusitana gemela de la española.

Pon tus ojos, salmantina, en el pecho de un fidalgo, que es el pecho de los lusos un pecho «muito obrigado».

Para hoy.

La Tuna portuguesa hará algunas visitas a distinguidas personalidades.

Por la noche la compañía Balmada dará una función en honor de los forasteros, y en la cual éstos tomarán parte.

En el salón Variedades se celebrará un baile de artesanos en honor de los portugueses, y después de la

función en el Liceo, se celebrará otro baile en el Casino de Salamanca.

Notas de sociedad.

Se encuentra enfermo el médico titular de Cerro (E.), nuestro particular amigo don Pedro de Castro y Sánchez, cuyo restablecimiento deseamos.

—Han regresado de Alicante don Roque Sánchez y señora.

MERCADOS

Salamanca.—En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo superior, 46 3/4 reales las 94 libras.

Idem corriente bueno, 45 id., id. Idem rubón, 43 1/2 id., id. idem.

Cebada, 30. Algarrobas, 38. Guisantes, 40 id., id. Avena, 21 id., id. Garbanzos finos, 125 id., id.

Estado del tiempo: bueno para el campo. Tendencia del mercado: en baja. Compras: pocas. Ofertas: varias.

Existencias: reducidas. NOTA.—Los precios de los trigos, centeno, cebada, algarrobas y guisantes son los que corresponden a sobre vagón tarifa Salamanca.

Notas provinciales

Desde Zamora.

La Guardia civil del partido de Puebla de Sanabria, ha logrado de tener, después de incansables pesquisas, al vecino de Remesal, Manuel Prada Prada, por resultar autor de los siguientes hechos:

El 27 de Septiembre anterior, incendió en el pueblo de Vime, un medero de paja propiedad del párroco don Eulogio Rodríguez, y en la noche del mismo día arrancó todos los árboles frutales que pertenecían a dicho señor, haciendo lo propio en el mes de Octubre, al ser repuesta la hortaliza.

En la noche del 26 de Enero último, destruyó por completo la madera del tejado de una habitación aneja a la iglesia del pueblo de Remesal, cuyo templo depende también del sacerdote señor Rodríguez.

Este señor recibió en el pasado mes de Marzo, un anónimo, en el cual se le amenazaba de muerte si no abandonaba el pueblo, y por último, en la madrugada del 15 del mismo mes fué colocado en el tejado de la casa que habita el referido cura párroco, un cartucho de dinamita que al explotar causó daños de consideración.

El sujeto detenido confesó ser autor del anónimo y hechos anteriores, pero negó lo fuera del explosivo.

—La Dirección general del Tesoro ha nombrado oficial, con destino a la Casa de la Moneda, al joven abogado don Baldomero Andreu.

Señale enhorabuena.—*El Correspondiente*.

—Han marchado para Alcover, para asistir a la consagración del señor Obispo de esta diócesis, los canónigos don Antonio Calama y don Santos del Blanco, y los concejales de este Ayuntamiento don Anacleto Sánchez Villares, don Agustín Corral y don Abeardo Briega.

—Ha sido nombrado en unión del señor Alcalde, para asistir a los actos de la conmemoración de la Guerra de la Independencia en Madrid, el concejal señor San José.

—El domingo a las once se verificó en esta Catedral el acto de toma de posesión del nuevo obispo, verificándola en su nombre el muy ilustre señor Dean, don Santiago Sevillano.

Con este motivo se celebrará después un espléndido banquete en el Seminario Conciliar, al que han sido invitados todas las autoridades y amigos particulares, el cual será servido por el conocido fondista don Vicente Custodio.

—Puede darse por seguro que durante la próxima feria de Mayo amenizará el paseo público la banda del regimiento de Toledo.

—En la próxima semana, después de grandes reformas, inaugurará su establecimiento de confitería, mi particular amigo don Jacinto S. Rodríguez, cuyo establecimiento, por su gusto y bien surtido, puede competir con cualquiera de provincias.

—También ha inaugurado el suyo, el cual ha gustado muchísimo, el conocido industrial don Enrique Cuadrado.

—Hoy ha celebrado por primera vez el santo sacrificio de la Misa, en el inmediato pueblo de La Encina, el joven presbítero don José María Pravos.

—El lunes 27, a las siete de la mañana, se verificará en el hospital el acto de recibir la Comunión los enfermos del mismo, teniendo lugar como en años anteriores la solemne procesión por las calles de la Pasión, Estanco, plaza Mayor y San Juan.

—Llevamos unos días de tiempo crudo con fuerte aire, lo cual está perjudicando muchísimo al campo. *El Correspondiente*.

Universitarias

Por este rectorado ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Careses don Bernardo Villalpando.

Las tarjetas postales

Los señores Alonso y Crespo han dado comienzo a visitar su numerosa clientela, con el fin de recoger cuantos encargos tengan a bien encomendarles. Sin embargo de haber recibido, tan pronto como repartieron sus circulares, gran número de ellos, que demuestran la extraordinaria aceptación que con tan práctico y artístico anuncio se obtiene.

De la región

Desde Valladolid.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de Festejos para adoptar, en principio, algunos acuerdos relacionados con los que se intentan celebrar a fin de conmemorar el centenario de la Independencia.

Al amanecer del día 2, una banda de música recorrerá las calles de la

capital tocando diana é interpretando después el himno al Dos de Mayo, compuesto por el maestro Chueca.

El disparo de bombas reales anunciará la fiesta cívica.

A las diez de la mañana se descubrirá una lápida conmemorativa de la grandiosa epopeya nacional, celebrándose a continuación una misa de campaña.

A estos actos será invitada la familia del ilustre general Blake, uno de los héroes de aquella guerra.

De siete a nueve de la noche, función de fuegos artificiales y música en la plaza Mayor.

A las nueve, gran función de gala en el teatro de Calderón, con lectura de poesías alusivas, por los actores de la compañía.

Se dará una comida extraordinaria en el asilo de la Caridad, y a los presos de la cárcel.

Asimismo se concederá una gratificación de cien pesetas al hijo de esta ciudad que haya nacido el 2 de Mayo de 1808, ó en defecto de esto al vecino que llevo, por lo menos, diez años de residencia y que cumpla cien años.

El alcalde invitará al vecindario para que el Dos de Mayo adorne sus balcones, asociándose a la conmemoración de la gran epopeya de nuestra historia.

—En breve contraerá matrimonio el joven é ilustrado oficial del regimiento lanceros de Farnesio, don José Rubio Saracibar, con la bellísima y distinguida señorita Luisa de Sainz Pardo.—*El Correspondiente*.

Desde Zamora.

La Guardia civil del partido de Puebla de Sanabria, ha logrado de tener, después de incansables pesquisas, al vecino de Remesal, Manuel Prada Prada, por resultar autor de los siguientes hechos:

El 27 de Septiembre anterior, incendió en el pueblo de Vime, un medero de paja propiedad del párroco don Eulogio Rodríguez, y en la noche del mismo día arrancó todos los árboles frutales que pertenecían a dicho señor, haciendo lo propio en el mes de Octubre, al ser repuesta la hortaliza.

En la noche del 26 de Enero último, destruyó por completo la madera del tejado de una habitación aneja a la iglesia del pueblo de Remesal, cuyo templo depende también del sacerdote señor Rodríguez.

Este señor recibió en el pasado mes de Marzo, un anónimo, en el cual se le amenazaba de muerte si no abandonaba el pueblo, y por último, en la madrugada del 15 del mismo mes fué colocado en el tejado de la casa que habita el referido cura párroco, un cartucho de dinamita que al explotar causó daños de consideración.

El sujeto detenido confesó ser autor del anónimo y hechos anteriores, pero negó lo fuera del explosivo.

—La Dirección general del Tesoro ha nombrado oficial, con destino a la Casa de la Moneda, al joven abogado don Baldomero Andreu.

Señale enhorabuena.—*El Correspondiente*.

—Han marchado para Alcover, para asistir a la consagración del señor Obispo de esta diócesis, los canónigos don Antonio Calama y don Santos del Blanco, y los concejales de este Ayuntamiento don Anacleto Sánchez Villares, don Agustín Corral y don Abeardo Briega.

—Ha sido nombrado en unión del señor Alcalde, para asistir a los actos de la conmemoración de la Guerra de la Independencia en Madrid, el concejal señor San José.

—El domingo a las once se verificó en esta Catedral el acto de toma de posesión del nuevo obispo, verificándola en su nombre el muy ilustre señor Dean, don Santiago Sevillano.

Con este motivo se celebrará después un espléndido banquete en el Seminario Conciliar, al que han sido invitados todas las autoridades y amigos particulares, el cual será servido por el conocido fondista don Vicente Custodio.

—Puede darse por seguro que durante la próxima feria de Mayo amenizará el paseo público la banda del regimiento de Toledo.

—En la próxima semana, después de grandes reformas, inaugurará su establecimiento de confitería, mi particular amigo don Jacinto S. Rodríguez, cuyo establecimiento, por su gusto y bien surtido, puede competir con cualquiera de provincias.

—También ha inaugurado el suyo, el cual ha gustado muchísimo, el conocido industrial don Enrique Cuadrado.

—Hoy ha celebrado por primera vez el santo sacrificio de la Misa, en el inmediato pueblo de La Encina, el joven presbítero don José María Pravos.

—El lunes 27, a las siete de la mañana, se verificará en el hospital el acto de recibir la Comunión los enfermos del mismo, teniendo lugar como en años anteriores la solemne procesión por las calles de la Pasión, Estanco, plaza Mayor y San Juan.

—Llevamos unos días de tiempo crudo con fuerte aire, lo cual está perjudicando muchísimo al campo. *El Correspondiente*.

Congreso de arquitectos

Mañana se celebrará en Zamora el Congreso de arquitectos de Castilla la Vieja.

De Salamanca se trasladarán a Zamora para asistir al Congreso, los arquitectos don Joaquín Vargas, don Santiago Madrigal y don Carlos Grasset.

El Ayuntamiento de Segovia, por iniciativa de la Cámara de Comercio de dicha ciudad y para conmemorar el primer centenario de la Guerra de la Independencia, ha organizado un certamen literario, con arreglo al siguiente programa:

Premios.

Del ilustrísimo señor don Angel Gómez Inguanzo, gobernador civil de Segovia.—Un objeto de arte, a la mejor y más numerosa colección de artículos biográficos de artilleros ilustres.

De la excelentísima Diputación provincial de Segovia.—Un objeto de arte, al mejor trabajo sobre el tema: «La gloria en la muerte y la muerte en la vida; examen de estos dos conceptos en cuanto significan, muerte honrosa y vida de probro».

Del señor Gobernador militar, dependencias y Cuercos militares de Segovia.—Un objeto de arte, a la mejor memoria sobre el tema: «Influencia que ejerció en la política general y militar de Europa, la Guerra de la Independencia española».

Del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de Segovia.—Un objeto de arte, al mejor estudio biográfico del valeroso segoviano don Manuel Almira y Martín y juicio crítico de su gloriosa intervención en la sangrienta jornada de 1808.

Del señor don Julio Páramo, presidente de la Diputación provincial de Segovia.—Una obra de lujo de Geografía instructiva, al mejor canto al amor patrio.

De la Cámara de Comercio é Industria de Segovia.—Una onza de oro, a la mejor composición poética que no exceda de 200 versos, sobre el tema: «Los guerrilleros en la Guerra de la Independencia española».

De la Sociedad Económica segoviana de Amigos del país.—Un objeto de arte, a la mejor crónica periodística que no exceda de 30 cuartillas, sobre el tema: «Daño y Velarde, como cadetes y como héroes».

Del Casino de la Unión de Segovia.—Un objeto de arte, a la mejor composición poética, sobre el tema: «Segovia y los artilleros».

De don Antonio San Martín, del comercio de Segovia.—Un ejemplar de

lujo de la obra «Segovia», ensayo de una crítica artística de sus monumentos, por E. Colorado (de la Artillería española), a la mejor composición poética, dividida en tres sonetos, sobre el tema: «Los artilleros, la literatura y la fe: su influencia en el heroísmo».

El plazo de admisión termina el 5 de Mayo.

NOTICIAS

Se ruega encarecidamente a la persona que por confusión se lleve, durante el baile celebrado en honor de la Tuna de Oporto, una capa, tenga la bondad de devolverla en esta redacción.

Mañana domingo se celebrará un gran baile de confianza en el salón de la calle de Pecellín, organizado por varios dependientes de comercio, el

las calles de la villa la banda de música, entonando bonitas dianas.

A las siete de la mañana, traslado de la imagen de Jesús Nazareno a la parroquia, celebrándose a continuación la tradicional fiesta al Santo, cuyo acto será amenizado por la banda.

Al anochecer, cinematógrafo público en la plaza Mayor.

A las nueve de la noche, función de teatro, y a continuación bailes en los dos salones-teatros.

El día 4, diana como el día anterior, grandes partidos de pelota, cinematógrafo público y bailes en los dos salones.

A las cuatro de la tarde se reunirá el jurado para adjudicar 35 peñas al mejor ejemplar de ganado vacuno; 25 al de mular; 20 al caballar; 15 al asnal y 5 al de cerda que se hayan presentado en el ferrial.

Varios vecinos del pueblo de Arcediano han solicitado de aquel Ayuntamiento, previo pago de tasación, la concesión de varias parcelas de terreno.

Los verdaderos anteojos que conservan la vista, son los de la casa de la precisión que expone el acróstico óptico de Madrid, señor Eiroa, en su establecimiento abierto por pocos días en esta capital, calle de San Pablo, núm. 12 (tienda.)

Dicho señor gratúa la vista con toda precisión y reforma toda clase de anteojos, para lo cual tiene un completo surtido en cristales y armaduras de todos los sistemas modernos en oro, plata, de oro y níquel.

Se ha ordenado la inserción en el Boletín Oficial de un anuncio de este Gobierno sobre expropiación de carreteras.

El alcalde de Castillejos de Dos Casas cita a José Ruiz Viñas, para que se presente en aquella alcaldía a los efectos de las quintas.

En breve se publicará en el Boletín Oficial una Real orden sobre honorarios de los veterinarios por reconocimiento de los animales procedentes del extranjero.

A LAS SEÑORAS Están llamando extraordinariamente la atención del público distinguido las confecciones que la casa Telesforo Hernández, de Valladolid Madrid, tiene expuestas en el hotel Comercio.

Su representante, queriendo dar a conocer en general al elegante público salmantino, exhibirá por tarde y noche, el domingo 26, un extenso surtido de auténticos modelos de París, tanto en abrigos como en blusas y ricas telas para vestidos.

La Exposición tendrá lugar en el Modelo de París, número 38, plaza Mayor.

Los encargos se recibirán en el hotel Comercio, hasta el martes próximo inclusive.

Mañana 26 festeja su cumpleaños que son ciento ochenta, la señora doña María Gómez de Gómez, habitante en las afueras de las Carmelitas y que se encuentra en perfecto estado de salud.

TELEFORO HERNANDEZ Novedades, Sastrería y Camisería HOTEL COMERCIO

Los encargos se reciben hasta el martes, previo aviso se pasará a las muestras a domicilio.

En breve se publicará en el periódico oficial de esta provincia una Real orden sobre quién debe hacer el reconocimiento de los ganados que hayan de ser transportados por vía terrestre ó marítima desde puestos y fronteras.

Enfermos de los ojos. En el Gabinete oculístico americano de la calle Galdó, 3, Madrid, se curan por los medios modernos más eficaces, todas las enfermedades de los ojos y párpados, lográndose en los casos crónicos más rebeldes resultados verdaderamente sorprendentes.

Recomendamos a cuantos padezcan de la vista, consulten verbalmente ó por carta al médico Director de dicho Gabinete oculístico, Galdó, 3, Madrid, en la seguridad de que encontrarán siempre el tratamiento más eficaz para curar su padecimiento.

El Boletín Oficial publicará una circular de este Gobierno sobre la reunión de las Juntas de protección de la infancia.

El Boletín Oficial publicará una Real orden de Gobernación relativa al escalafón de este ministerio.

Impermeables marca EL LEON HOTEL COMERCIO

Se reciben los encargos hasta el martes

Por este Gobierno se autoriza al Ayuntamiento de Cantalapedra para contratar el servicio de alumbrado público eléctrico sin necesidad de subasta.

De todas partes La linda cara.

Balzac, que pensó en todo, decía que en Francia se mira tanto el rostro de las mujeres, que se llega a olvidar lo restante. Tal vez sea esta una opinión, en general, aventurada; pero lo indiscutible es que una linda cara es el primer factor del saber perfectamente las niñas casaderas.

Y es por esta razón que una de las tales, habiendo sospechado que su novio se mostraba reacio de un ligero vello que apuntaba en sus mejillas, se fue derecha a un célebre

doctor para que lo hiciera desaparecer.

El doctor afirmó aulzamente que los rayos X darían al traste con esta flora inútil. Y ocurrió lo siguiente: que el vello no desapareció y en cambio le salieron a la niña infeliz unas manchas en la cara, que fué un horror. Y en consecuencia, el novio cesó de pronto de llevar a su dulce tormento los ramos de flores con que acostumbra a darle los buenos días.

¿Quién pecó mayormente? El doctor, sin duda alguna. No se deben prometer ciertas curas sin una seguridad absoluta. Pero hay que confesar que el novio no se portó con gran delicadeza.

—¿Quién me ama?
—¡Yo!
—¿Hasta la muerte?
—¡Hasta la muerte!
—¿Hasta si me volviera fea?
—¡Esto no se pregunta!

Tal es el eterno diálogo de todos los amores, viejo como el mismo amor. En él encontramos, como en la mayoría de los juramentos humanos, un algo de timidez y cierta desconfianza. Jamás sabremos el número de casamientos rotos a causa de una viruela intempestiva.

Pero, no se pilla una viruela por gusto, y en el caso de la niña referida, fuerza es reconocer que se resistió a sufrir, precisamente para agradar más a su prometido. Para ser más bella quedó desfigurada, y el ingrato, sin tener en cuenta la intención, la planta en seco.

La señorita ha pedido una indemnización al doctor que prometió embellecerla y la afeó. Y los Tribunales han fallado a su favor, con lo cual se ha dado por satisfecha.

¡Sin duda es de las que opinan que siempre vale más algo que nada!...

O Criatura devorada por un cerdo.

En el Ferrol, una campesina llamada Antonia Molina, al salir para dirigirse a sus labores, dejó en casa a un hijo suyo de dos meses de edad.

Al regresar se halló la pobre mujer frente a un horroroso espectáculo, viendo tendido en el suelo el cadáver de su hijo, del que sólo quedaban el tronco y estremidades, faltando por completo la cabeza.

Durante la ausencia de la desdichada madre, un cerdo había penetrado en su vivienda, devorando la cabeza de la criatura.

Loca de dolor, salió Antonia a la calle dando desgarradores gritos, que sobresaltaron al vecindario.

Tan fuerte ha sido la conmoción sufrida por la desgraciada madre, que se teme pierda la razón.

Bolsa de Madrid. Día 24

Contado 00,00
Fin de mes 00,00
Amortizable 101,90
Banco 459,00
Tabacos 416,00
París 14,75
Londres 28,81
París exterior 93,67
Lisboa, el duro reis 880

Con la publicación del famoso episodio nacional

"Arapiles," de PÉREZ GALDÓS

que comenzaremos a primeros de Mayo, alternará la del siempre interesante folletín "Los dramas sangrientos."

Boletín del día

Para mañana. Hoja del calendario.

ABRIL
Luna nueva el 30 a las 3:33 t en Tauro.
Sale el sol 5:9.—Pónese 6:50

26 DOMINGO
Stos. Marcelino, y Cleto papas y Claudio, Cirino y Antónino, mártires.

Recaudación de consumos. He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día de ayer:

Estación 443'52 pesetas.
Bollo 104'49 .
Zamora 56'20 .
Ledesma 36'01 .
Puente 358'54 .
Matadero 588'54 .

Total 1.587'30 pesetas.

Temperatura. He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Barómetro 696'90
Temperatura máxima al sol 12'0
Máxima a la sombra 12'0
Mínima 0'5
Viento 0.-4
Cielo: lluvia
Lluvia de ayer 4'80

A las señoras. Ha llegado de San Sebastián, Pilar Arrieta, con un precioso muestrario de confecciones, tejidos, corsés y sombreros. Permanecerá tres días hotel Comercio. 1-1

INFORMACION TELEGRAFICA

Abono telegrafico diario de El Adelanto.

Primera serie 25 (4 m.) LAS CORTES

Final del Congreso.

Después de un interesante discurso del marqués de Villaviciosa de Asturias, en el que combatió toda la enseñanza actual, desde el ministro hasta el Consejo de Instrucción pública, y defendió la estimación biológica de Santander, recitaban los señores Redonet y Roselló, insistiendo en sus afirmaciones en pro de las estaciones biológicas.

Reanudada la discusión del proyecto de Administración local, se desechan muchas enmiendas y se levanta la sesión.

Final del Senado.

Continúa a última hora la discusión de la ley de explosivos.

Se da lectura de las enmiendas presentadas por los señores Rodríguez, Calvetón y López Muñoz, que defienden sus autores.

Las dos primeras son desechadas.

Al votarse la tercera se cuentan los senadores, y no habiendo número suficiente, se levanta la sesión.

Otros telegramas.

Las reinas de la «Mi-Carême».

Las reinas de la «Mi-Carême» hicieron ayer una excursión a Toledo.

Inmenso público las seguía por las calles de Madrid, y en Toledo fueron también objeto de la general curiosidad.

Regresaron por la tarde de su excursión, asistiendo a la función del Príncipe Alfonso, donde fueron ovacionadas.

En los salones de Blanco y Negro se celebró una fiesta en honor de las reinas de la «Mi-Carême» en la que tomaron parte muchas tiples del género infimo.

El tenor Tabuyo cantó varios números, que fueron aplaudidos.

Las reinas de la «Mi-Carême» salieron entusiasmadas de la fiesta, en la que hubo gran animación.

DE PROVINCIAS

Presidiario detenido.

Un sujeto llamado Verguita produjo ayer un tremendo escándalo en las calles de Cádiz.

Verguita, que es licenciado de presidio, empezó por insultar a las autoridades que encontró en la calle.

Después acometió a varios guardias, hiriendo al jefe de la policía.

El escándalo que se produjo fué monumental.

A última hora, Verguita fué detenido.

La policía dió después una batida por algunos sitios sospechosos, deteniendo a varios indocumentados.

Concurso de casetas.

El jurado nombrado en Sevilla para adjudicar los premios a las casetas mejor adornadas, ha concedido varios premios.

El primero fué para la caseta «La Macarena», que representa una huerta en la que hay una pareja andaluza a caballo.

El jurado ha concedido también varias menciones.

La niña se halla agonizando.

Una inauguración.

En Lérida se ha inaugurado ayer con gran solemnidad la paralela que se ha colocado en el mismo sitio en que estaba el puente que se llevó la última crecida.

Buque incendiado.

Ha entrado ayer en Vigo, de arribada forzada, el buque inglés Ozebre, que llevaba fuego a bordo.

Tormenta en Ferrol.

Telegramas de El Ferrol dicen que desde hace varios días no cesan las tormentas de nieve y granizo. Esto, unido a los vientos helados que constantemente reinan, ha causado la destrucción de los sembrados. Las granizadas han destruido la mayor parte de los frutales.

Los agricultores han quedado en la miseria, siendo muchos los que han emigrado a América.

Para Alfonso XIII.

El Ayuntamiento de Murcia ha acordado comprar al conde de Romanones la llamada isla del Mar Menor y regalarla al Rey don Alfonso XIII, para que construya en ella un palacio de invierno.

El Ayuntamiento de Murcia, para realizar su acuerdo, solicitará el concurso de Cartagena y los pueblos costeros.

Madre desnaturalizada.

En Ocaña, una mujer llamada Celedonia Barroso, ha dado muerte a una hija suya de siete días y la ha enterrado en el camino del Collado.

Unos perros que por allí jugaban desenterraron el cadáver de la niña, que casi devoraron, y unos vecinos dieron parte a las autoridades.

Celedonia Barroso ha ingresado en la cárcel.

DEL EXTRANJERO

Un ciclón.

Telegramas de Memphis dan cuenta de un tremendo ciclón desecandado sobre el pueblo de Walls.

Ha habido gran número de muertos y heridos.

De Casablanca.

Se reciben noticias de París, diciendo que varios tiradores rifeños y españoles maltrataron a un tirador argelino, a quien desarmaron primero.

Más tarde atropellaron a un centinela zuavo, que estaba en la puerta de Marrakesh.

Cuando acudió la guardia la amenazaron con disparar sobre ella.

XIII

El suplicio de Tántalo.

Cuando monsieur Dautreville alargó la mano temblando para apoderarse de los papeles y echarlos al fuego, otra mano, la de Martina, se le anticipó.

—Por lo visto no me habéis comprendido,—dijo ésta.—Antes de que yo entregue esos documentos para que sean devorados por las llamas, he de tener en mi poder los 100.000 francos que he de darle por ellos a monsieur Goszmann, el secretario del juez, para que pueda expatriarse.

—Bueno; ¿no he accedido ya a ese trato?
—Sí, pero no basta. Tengo orden de no entregar los documentos si no es a cambio del dinero.

—¿Desconfiáis de mí, Martina?
—De ningún modo; tengo confianza absoluta en vuestra probidad; pero no estoy

Enterado el cónsul español, se presentó en el lugar del suceso llamando a los alborotadores.

Rivera.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.
En niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, tleora del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el
ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia MADRID
Y principales del mundo.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Fábrica de curtidos.

Se vende al contado ó a plazos, ó se arrienda, la situada en esta ciudad, a orillas del río Tormes, calle de San Gregorio. Para tratar, con su dueño Alejandro Diego, plaza del Mercado viejo, número 2.

El Ferro-Quina-Bisleri, devuelva la fuerza a los convalecientes.

Restaurant de VALERIANA

CORBILLO, 26.
Especialidad en comidas de todas clases.
Cubiertos desde una peseta en adelante.
Cocido a la española, con un principio, postre y vino, está realce.
Se sirve a domicilio.
Se reciben encargos para asados.

Arriendo de pastos.

Se arriendan pastos para ganado de lana, en la dehesa de Rodillo, hasta el 30 de Junio. Para tratar, en Tejar, viuda de Prudencio García.

Pérdida.

Ha desaparecido una perra de caza, crianda negra, patas blancas, mancha blanca en el cuello, hocico negro y blanco. Se suplica avisen al dueño, Plaza Mayor, 47, Salamanca. 3-3

Se arrienda.

el todo ó parte de Montalvo tercero y Golpejera, término municipal de Carballo de Barregas. Tiene pastos, labor y monte. Puede verse el pliego de condiciones, en la calle de Meléndez, 3, Salamanca. 8-2

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Se vende el todo ó en parcelas.

al contado ó a plazos, el terreno propio para edificar, que está situado en el camino y frente a la estación del ferrocarril.
Informarán, Rúa, 26, casa de camblo. 30-6

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA. — Cays Alvarado y Eusebio Camasón, (oculistas).
Ezpoz y Mina, 8.—Salamanca.
Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

En la Revoltosa (zapatería)

Se liquidan 500 pares de imperiales, tafilete, cosidas de señora a nueve pesetas.
LA REVOLTOSA
Escalera de Pinto, 1 y 3.
ZAPATERIA

Venta de tierras.

Se venden 78 huebras de tierras de labor, con monte alto, que ocupa una tercera parte del terreno y dos prados para ganadarse, en término de la Cabeza de Diego Gómez. Para tratar, con el dueño de ellas Eladio Enebral, en Matilla de los Caños. 10-4

A los maestros de obras y propietarios.

En la Calzada de Toro, tejár de la viuda de Corona, se vende teja a 14 reales ciento, puesta en obra. 30-21

Con el uso continuo del agua mineral de mesa, Nocera-Umbra, se cura la obesidad.

Tricars y motocicletas

con mangos cambio de velocidad y desembrague y sin ellos, precios sin competencia. Lázaro Barto ónd, Rúa 11 y 13, Salamanca. a-

Decorado del salón principal del Círculo de Peñaranda.

En la consjería se admiten proposiciones y bocetos hasta el 15 de Mayo Presupuesto aproximado dos mil quinientas pesetas. 8-4

El almacén de música

establecido en la calle Zamora, 21, se ha trasladado a la calle de la Rúa número 47. 5-4

Portera.

Desea colocación para estar en una portería, persona de inmejorables condiciones. Darán razón, calle de Padilleros, número 13. 6-5

Pérdida.

El domingo de Pascua por la noche, desde el palacio de Monterrey a la plaza de la Verdura, se ha perdido un bolsillo de señora: es de piel de foca y contiene otro pequeño y un rosario de plata y nácar. La persona que lo haya encontrado y quiera verlo se le gratificará.—Plaza de la Verdura, número 54, piso 2.º. 4-3

El agua mineral de mesa, Nocera-Umbra, es refrescante, digestiva y ga-seosa.

Traspaso con local.

Se hace de la acreditada relojería de Pedro Blanco, plaza Mayor, número 45, Salamanca. 31-30

En la calle de Canteros, se vende la casa número 20, capaz para seis vecinos, con huerta, corrales y noria. Darán razón, Rúa, 8. 15-15

No más calenturas.

FEBRIFUGO HERMAN: Fídase en todas las farmacias y droguerías de la provincia.
Depósito en Salamanca: Farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9. 60-52

El Ferro-Quina-Bisleri, vence las anemias.

El siglo XX.

José Hernández Barrera y Angel Almeida Ferro, antiguos dependientes de don Mariano Rodríguez Galván, se han hecho cargo del acreditado comercio El siglo XX, calle de Pérez Pujol, 4 y 6 (antes Concejo), lo cual ponen en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general.

Cuántas personas visitan esta casa encontrarán un completo y variado surtido en novedades de géneros nacionales y extranjeros para la temporada de primavera y verano a precios su competencia.

No confundirse: calle Pérez Pujol (frente a don Matias Prieto) — El Siglo XX. 30-9

Ama de cría.

Leche fresca, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en la calle de los Milagros, 55 Isabel Gutiérrez. 3-1

Polvos Brilsas del Tormes.

Muy adherentes é invisibles. Precioso producto para las señoras que quieren conservar el cutis terso y transparente.

Con el uso de estos polvos se evita el empleo de cremas y otras sustancias, que muchas veces perjudican.

Blancos, rosa, naturales y morenos, dos pesetas caja.
Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 18. a

de terror que el día primeramente citado. Me prometí entonces conocer el secreto que de aquel modo os atormentaba, y habiendo hecho espíar los pasos y negocios de monsieur Portal, así como su domicilio, supe pronto que iba casi todos los días a Versailles, donde frecuentaba exclusivamente tres casas: la de madame Cecilia de Estarbé, que vive con su madre madame de Furnás, la de monsieur Vallon, amigo y abogado de Carlos de Estarbé y el despacho de monsieur Linard, el magistrado encargado del proceso de Roberto Dautreville. Desde entonces tuve la certeza de que monsieur Portal se consagraba por entero a los intereses del acusado y que sus esfuerzos tendían naturalmente a un doble fin, probar la inocencia de Carlos de Estarbé y entregar a la justicia al verdadero criminal a quien debía conocer y contra el cual iba a proporcionarse, sin duda alguna, testimonios inconcusos. Recordando entonces los sentimientos de animosidad que entre vos y aquel hombre sorprendí, no tardé en adivinar que el culpable supuestamente érais vos, y resolví ponerme sobre su pista para salvaros con no menos ardor que él la seguía para perderos.

—Verdaderamente, mi hermosa Martina, no sé qué debo admirar más en todo esto, si vuestra adhesión ó la prodigiosa

